

中日首腦G20碰頭 短談5分鐘

習促安倍正視歷史

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)二十國集團(G20)領導人第八次峰會5日在俄羅斯聖彼得堡舉行。會議開始前，中國國家主席習近平同日本首相安倍晉三在各國領導人等候的貴賓室相遇，雙方進行了簡短交談。習近平闡明了中方原則立場，敦促日方應本着正視歷史、面向未來的精神，正確處理釣魚島、歷史等敏感問題，尋求妥善管控分歧和解決問題的辦法。

這是習近平在3月擔任國家主席，以及安倍去年12月再次成為首相後，兩人首次會面。

日媒：貴賓室相遇握手

據日本新聞網5日引述日本外務省官員透露的消息說，兩位首腦相遇時，都很自然地對對方伸出了手。安倍與習近平傾談了4至5分鐘，雙方並且握手。

習闡明中方原則立場

中央電視台新聞聯播和新華社6日亦播發了習近平與安倍在貴賓室相遇並短暫交談的消息。報道說，習近平闡明了中方原則立場，指出近來中日關係面臨嚴重困難，「這是不願看到的。中方願在中日四個政治文件基礎上，繼續推進中

日戰略互惠關係。」

新華社報道稱，會議開始前，國家主席習近平同日本首相安倍晉三在各國領導人等候的貴賓室相遇，雙方進行了簡短交談。習近平強調，日方應本着正視歷史、面向未來的精神，正確處理釣魚島、歷史等敏感問題，尋求妥善管控分歧和解決問題的辦法。

安倍表示，很希望在此見到習近平主席，我迫切希望改善中日關係。

另據日本共同社6日電，日本官房長官菅義偉在6日的記者會上透露，安倍晉三5日在二十國集團峰會期間與習近平首次接觸時表示，「應回到戰略互惠關係的原點發展中日關係」。菅義偉在記者會上強調：「日中兩國首腦首次直接交談具有重要意義。」

中日四個政治文件

中日兩國實現邦交正常化以來，雙方已簽署四個政治文件。分別是1972年恢復邦交時發表的《中日兩國關於恢復邦交正常化的聯合聲明》、1978年兩國簽署的《中日和平友好條約》、1998年雙方發表《中日聯合宣言》及2008年兩國發表的《關於推進戰略互惠關係的聯合聲明》。

這四個政治文件從法律上鞏固了兩國關係的政治基礎，是中日兩國發展合作關係的基石。其中，《中日聯合宣言》提出「建立致力於和平與發展的友好合作夥伴關係」，《關於推進戰略互惠關係的聯合聲明》則實現了兩國關係新的界定。

資料來源：人民網



國家主席習近平在聖彼得堡出席G20峰會及一系列領導人會晤。

新華社

體現中國心胸 並非關係好轉

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中日首腦在國際政治舞台上短暫交談引發外界關注。專家指出，習近平在交談中闡明了中方對中日關係的原則立場，是對日本在國際上為混淆視聽指責中國不願對話解決問題的一種回應，未來日本不應再空喊對話的口號，而要採取行動，真心誠意解決問題，堅持中日四個政治文件，若其仍一味挑釁，中日關係就難以緩和。

中國社科院日本研究所外交研究室主任呂耀東研究員向本報指出，此次中日首腦的短暫交談，並不意味著持續緊張中日關係開始出現轉好跡象。兩國首腦在多邊場合碰面，闡明對中日關係的原則立場，屬常規的外交禮節，是中國外交成熟的表现，體現出中國的大國心態和胸懷。

日一味挑釁 兩國難破冰

呂耀東指出，習近平此次明確表示，中方願在

中日四個政治文件基礎上，繼續推進中日戰略互惠關係，這說明是日方違背了中日四個政治文件，應回到這些文件的基礎上來。

對於未來中日關係發展，這位專家預料，短時間內中日首腦難以舉行雙邊會晤，兩國關係也難以破冰。他認為，釣魚島從法理和歷史講，都是中國的固有領土，日本不能無視業已存在的問題，不承認和面對現實，而要真心誠意地解決問題，日本要在釣魚島問題上說出該說的話，做出自己的行動，令中日回到政治互信的基礎上來。

呂耀東稱，如果日本無視歷史和客觀事實，不願面對中日關係面臨的問題，不願就釣魚島問題進行實質性對話，還一味不斷採取「示強和挑釁行動」，中日關係怎麼緩和？他引用日方的話建議說，日本應本着開放式態度，從地區大局出發考慮國家利益。



日本首相安倍與習近平在貴賓室進行簡短交談。

法新社

習近平：共護開放型經濟

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)二十國集團(G20)領導人第八次峰會5日在俄羅斯聖彼得堡舉行，中國國家主席習近平在講話中強調，中方堅定維護和發展開放型世界經濟，中國有條件有能力實現經濟持續健康發展，將堅定推動結構改革，寧可讓增長速度稍為下降。

在5日舉行的第一階段會議上，習近平呼籲努力塑造各國發展創新、增長聯動、利益融合的世界經濟。他指出，發展創新是世界經濟可持續增長的要求。增長聯動，是世界經濟強勁增長的要求。各國要在追求本國利益時兼顧別國利益，在尋求自身發展時兼顧別國發展。

代言新興國家 反對保護主義

習近平向G20各成員提出三點建議：第一，採取負責任的宏觀經濟政策，中國堅定推動結構改革，寧可將增長速度降下來一些，中國有條件有能力實現經濟持續健康發展，為世界經濟帶來更多正面外溢效應；第二，共同維護和發展開放型世界經濟，要反對各種形式的保護主義，維護自由、開放、非歧視的多邊貿易體制；第三，完善全球經濟治理，使之更加公平正當，各有關國家要進一步抓緊落實好國際貨幣基金組織份額和治理改革方案。

宣示改革決心 冀匯率市場化

關於中國經濟政策，習近平強調，為推動中國經濟社會持續健康發展，中國將堅定不移推進改革。將加強市場體系建設，推進宏觀調控、財稅、金融、投資、行政管理等領域體制改革，努力深化利率和匯率市場化改革，增強人民幣匯率彈性，逐步實現人民幣資本項目可兌換，深化涉及投資、貿易體制的改革，完善法律法規。

晤默克爾 藉牛頓力學談中德

香港文匯報訊 據中新社報道，習近平6日在俄羅斯聖彼得堡會見德國總理默克爾。習近平指出，中德合作不斷取得新進展，默克爾是物理學博士，自己便由「牛頓力學三定律」聯想到如何更好推動中德關係發展。

強調求大同存小異

習近平稱，一要牢牢把握中德合作的「慣性」，合作是中德關係的主旋律和大方向，雙方要堅持不動搖，要

繼續加強高層交往，用好政府磋商、戰略對話等機制，不斷提升戰略互信；二要通過深化務實合作提升中德關係的「加速度」，中國有信心實現經濟持續健康發展，為中德合作提供更多機遇，兩國要本着互利雙贏、共同發展的精神，不斷擴大利益交融；三是減少兩國關係發展的「反作用力」，雙方要着眼共同利益，求大同、存小異，減少兩國關係發展的阻力。習近平並讚賞德方在光伏和無線

通訊設備「雙反」兩案上的積極立場。

默克爾表示，中國經濟持續發展有利於德國，德國希望擴大同中國的合作，為兩國關係提供更強勁的「加速度」，法蘭克福希望成為人民幣交易離岸中心，德方將繼續致力推動歐盟妥善解決歐中貿易爭端。

默克爾還就中國東北地區遭受洪澇災害致以慰問，表示德方願向中方提供幫助。習近平對此表示感謝。

會金磚國領袖 籲建金融安全網

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平5日在聖彼得堡與其餘四個金磚成員國俄羅斯、印度、巴西及南非的領導人進行非正式會晤，就合作及重大國際和地區問題交換意見，協調立場。習近平強調，面對各種挑戰，金磚國家要凝聚在重大問題上的共識，加強團結合作。

制定IMF新份額公式

習近平表示，金磚國家在當前形勢下，一是要共同應對好發達國家寬鬆貨幣政策外溢效應，發達國家要切實進行結構改革，把衡量寬鬆貨幣政策退出的時機、步驟、方式；二是

要共同維護和發展開放型世界經濟，反對貿易保護主義，維護好多邊貿易體系，推動多哈回合談判達成早期收穫；三是要共同提升新興市場國家在全球經濟治理中的代表性和發言權，推動落實國際貨幣基金組織(IMF)份額改革決定，制定反映各國經濟總量在世界經濟中權重的新份額公式，同時改革特別提款權貨幣組成籃子。要加快建立金磚國家開發銀行和應急儲備安排，構建金磚國家金融安全網。

與會領導人重申反對貿易保護主義，願同各方推動世界貿易組織多哈回合談判取得積極進展。

今哈薩克演講 闡述中亞政策

香港文匯報訊 據中通社報道，習近平離開俄羅斯後，今日將來到位於哈薩克斯坦首都阿斯塔納的納扎爾巴耶夫大學發表演講，系統闡述中國新一屆政府對中亞國家的外交政策，並與師生面對面交流。學生們昨日表

示，希望能有機會向習主席提問。該校成立於2010年，由哈薩克斯坦總統納扎爾巴耶夫親自倡議並以自己名字命名，曾接待過英國首相卡梅倫、俄羅斯總理梅德韋傑夫等多國政要。



習近平在聖彼得堡出席金磚國家領導人非正式會晤。這是與會領導人集體合影。

新華社

版面導讀

金管局已備措施 應對美退市走資
金管局總裁陳德霖表示，目前市場預期本月美聯儲將開始減少買債規模，新興市場會面對資金流出的壓力，本港亦會面對資金流走的情況。金管局已要求銀行做好管理。
詳刊A6

奧巴馬G20遭圍攻 俄拒支持攻敘
美國總統奧巴馬試圖利用二十國峰會為攻敘拉攏支持，但東道主俄羅斯不為所動。游說攻敘失敗之餘，華府非法監控及聯儲局罔顧新興國家利益而即將退市，更令奧巴馬遭受各國圍攻。
詳刊A8

35部門聯席制 推進內地經改
繼早成立涉及一行三會的金融監管部際聯席會議後，涉及35個政府部門的經濟體制改革部際聯席會議亦應運而生。分析人士指出，此舉旨在為三中全會推進改革鋪路。
詳刊A11

破解網民加密通訊 美英操控科網設計
英、美媒體引述斯諾登機密文件，揭露美國與英國聯手，破解網民的加密通訊及資料，美國安局更自2000年起，每年斥資約19.4億元，暗中影響科網企業的產品設計。
詳刊A16

成癮易惡化 鹹濕仔變偷竊狂
香港人沉溺行為愈來愈嚴重，若情況惡化，更可能演變成多重成癮，並衍生抑鬱、焦慮症和精神分裂等，有患者曾經連續七八小時觀看色情網頁，性格變得孤僻，更患上偷竊成癮。
詳刊A24

本週升幅十周最勁 中原指數連升3周
反映本港二手樓價走勢的中原城市領先指數CCL最新報120.86點，按周升0.84%，為10周最大升幅，指數已連升3周，累計升1.31%，四大分區指數全部上升。
詳刊B1